



找记者 上壹点

A07-10

齐鲁晚报

2020年3月21日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编：陈华
□ 编辑：王晓莹
□ 组版：颜莉

低开高走

进入3月份之前，美国前副总统拜登的党内选情岌岌可危，难道他又会重蹈前两次参选一开始便结束的覆辙吗？

拜登算是美国总统选举的“老人”了。1972年，还不满30岁的拜登当选议员，震动华盛顿政治圈。1988年，已经当了15年联邦参议员的他第一次参选总统，却因被揭发抄袭英国工党时任党首金诺克的演说词而被迫退选。虽然这个出局理由有点掉价，但并未浇灭拜登的政治野心。

拜登以超过35年的超长参议员生涯在国会山创造了一段传奇，2007年1月，拜登再度参选总统，试图将传奇升华为不朽。但那一年，他的党内对手太过强大，有前第一夫人、参议员希拉里，还有政治新星、参议员奥巴马。拜登的第二次竞选总统历程持续了1年，便在具有风向标意义的首场艾奥瓦州初选时戛然而止。

今年，拜登开局不利。2月3日艾奥瓦州初选打响，2020年美国大选正式拉开大幕。结果，拜登得票率仅排第四，令人大跌眼镜。一周后，同样具有风向标意义的新罕布什尔州初选，拜登再败，仅列第五。

正当外界预测拜登的竞选乃至政治生涯很可能就此落幕时，他在第三场内华达州初选中触底反弹，名列第二。2月最后一天的南卡罗来纳州初选，他更是以接近50%的得票率压倒性获胜。选情顿时拨云见日，在3月3日14个州举行初选的“超级星期二”前夕，多位党内对手退选并为拜登站台，最终拜登赢下10个州。

一周后，拜登又在3月10日“迷你超级星期二”的6个州初选中拿下4个，彻底压制住了党内对手，比拜登年长1岁的参议员桑德斯。又一周后，拜登再度赢得佛罗里达州、亚利桑那州和伊利诺伊州初选。至此，全美50个州中已有27个州完成初选，拜登已确立了竞选优势。

竞选搭档自然成为要认真考虑的问题了。3月15日，在民主党第11次竞选人辩论中，拜登承诺一旦获得党内提名，将挑选一位女性作为搭档。这不是他第一次提及此事。去年下半年以来，拜登便陆续透露了一些线索，比如，可能会选择一位“有色人种或者不同性别”的人作为搭档，曾承认会考虑非洲裔联邦参议员哈里斯或马萨诸塞州联邦参议员沃伦这两位女性。

去年12月30日，曾有一位女性选民在竞选活动上问他，会不会选一位共和党人做搭档，拜登的答案是“我愿意，但我现在想不出一位来”。他说，“无论我选谁做副总统(候选人)，都有很多合适的女性，很多合适的非洲裔美国人……如果我有幸成为候选人，我会选择一位跟我想法一致的人，一个知道我的重点和我想要做什么的人。我们可能在战术上有不同看法，但在战略上我们必须步调一致。”



克洛布彻



沃伦



艾布拉姆斯



哈里斯



3月17日，美国前副总统拜登的竞选团队里个个喜上眉梢，这位77岁的民主党政总统竞选人又拿下三个州的初选，进一步扩大对党内竞争者桑德斯的优势。照此发展，拜登获得民主党总统候选人提名指日可待。

是时候考虑竞选搭档问题了。拜登也意识到了这一点，在15日举行的民主党第11次总统竞选人辩论中，他承诺一旦获得党内提名，将挑选一位女性作为竞选搭档。这意味着如果拜登最终当选，美国将迎来首位女副总统。于是将出现这样一幕：前副总统竞选总统，为此着手挑选未来的副总统人选。

“男女老少”

拜登给挑选搭档定了个大方向——志同道合，这很大程度上应该是受到了他自己作为奥巴马的竞选搭档，以及后来8年副总统经历的影响。

2008年1月，第二次参选出局后不久，击败希拉里获得民主党内提名的奥巴马向拜登伸出橄榄枝，同年6月他愉快地接受邀请。两个月后，民主党全国代表大会上，“奥巴马+拜登”组合正式面世。在2008年大选前夕唯一一场副总统候选人辩论中，能言善辩的拜登表现突出，为奥巴马的选情加分不少。

后来的8年里，无论是工作配合还是私人友情，奥巴马和拜登这对组合展现出来的美好画风有目共睹。

一个经典时刻发生在2017年1月12日，奥巴马在白宫国宴厅给了拜登一个惊喜——授予他“杰出总统自由勋章”。奥巴马担任美国总统8年，只向拜登一人授予了这枚“最高等级勋章”。事先拜登并不知情，他接到的是到白宫参加酒会的通知。直到步入大厅才发现，里面坐满了亲朋好友、总统家人以及他职业生涯各个时期的同事，这才恍然大悟。

授勋典礼上，拜登热泪盈眶。奥巴马称赞拜登是“美国历史上的雄狮”“最好的副总统”和“谦逊的公务员”。拜登则谦虚地表示，自己“不配如此殊荣”。距离任期结束仅剩一周之际，奥巴马和拜登的“兄弟情”达到了巅峰。

“奥巴马+拜登”组合，堪称美国正副总统竞选中经典的“老少配”。2008年大选时，以“黑马”姿态杀出的奥巴马47岁，担任联邦参议员不过4年，被指缺乏经验。而当时66岁的拜登，担任联邦参议员超过35年，曾先后担任过参议院司法委员会和外交关系委员会的主席，以及2004年民主党总统候选人克里的首席外交顾问，丰富的政治和外交经验恰好弥补了奥巴马的短板。

此外，拜登出身于普通工薪家庭，与工会关系良好，对蓝领工人阶层颇有号召力，而预选阶段奥巴马在争取这一阶层的支持上表现不及希拉里。同时，作为非洲裔总统候选人的奥巴马还需要拜登来争取更多白人选民的支持。

奥巴马和拜登当年的对手是共和党资深参议员麦凯恩和佩林。作为共和党大佬，麦凯恩是美国政界响当当的人物，参议员生涯也超过30年，论资历不比拜登差。但这位老将却在选搭档时看走了眼。“麦凯恩+佩林”组合，结合了“男女配”和“老少配”两种模式。与当时72岁的麦凯恩相比，44岁的佩林是运动健将、选美冠军和政坛新星，她2006年当选阿拉斯加州州长，是该州历史上最年轻的州长和首位女州长。

麦凯恩的搭档选项有很多，最终选择佩林震惊四座，他是在共和党全国代表大会上突然推出佩林的，此前两人仅相识6个月，通了一次电话和一次面谈就敲定搭帮竞选。这是一步险棋，舆论认为保守派底色的麦凯恩想借佩林争取女性选民和年轻人的选票，同时为竞

选活动营造类似奥巴马式的媒体效应。

然而，在经济危机背景下，佩林豪掷巨款买衣服，又陷入滥用职权丑闻，反倒拖累了麦凯恩，二人最终败北。2018年5月，麦凯恩在去世前三个月在新书中直言，当初挑选搭档时犯了错。

为避免重蹈麦凯恩的覆辙，2012年共和党总统候选人罗姆尼选搭档就谨慎多了。他的竞选团队有专门的副总统人选顾问，用4个月多次召集潜在候选人闭门会谈，最终从9个人里敲定了众议员瑞安。罗姆尼和瑞安是典型的“老少配”，前者当时65岁，后者才42岁。罗姆尼是成功的商人，也当过州长，但政治外交能力略显薄弱，已担任联邦众议员14年的瑞安能在这方面形成互补。瑞安还是华盛顿公认的预算问题专家，在经济议题上具有优势。罗姆尼身为温和派，通过瑞安可以团结党内保守派。

败给奥巴马和拜登后，罗姆尼2018年参选联邦参议员并当选，瑞安则在2015年10月当选为美国近150年来最年轻的众议长，3年后卸任并进入商界。

2016年大选中，希拉里和卡因组合则是典型的“男女配”。当年58岁的卡因比希拉里小11岁，曾任弗吉尼亚州州长和民主党全国委员会主席，还是参议院军事委员会和外交关系委员会成员。根据知情人士披露，希拉里看中了卡因在国家安全方面的经验，以及他流利的西班牙语有助于巩固拉美裔选民群体，更重要的是弗吉尼亚州是当年大选的重要“摇摆州”，卡因有助于争取家乡选民支持。不过，希拉里还是输了。

备选名单

如今，特朗普已锁定共和党内提名，与副总统彭斯一道谋求下一个4年任期。相比近几届大选的正副总统候选人组合，特朗普比彭斯年长13岁，但两人算是一种新搭配——政治素人+职业政客，不靠谱+靠谱，反建制派+建制派。

当上总统之前，特朗普是个地产商，2016年击败共和党一众建制派政客脱颖而出，行事风格极具个性，不按常理出牌。而彭斯当了12年联邦众议员，还担任过众议院共和党团会议主席——共和党在众议院的三号人物，出任副总统前正担任印第安纳州州长。

早在去年8月，特朗普就确认彭斯将是他的竞选搭档。相比之下，摆在挑战者拜登面前的，将是一道复杂的选择题，这份名单上选项太多。

去年底拜登曾提及非洲裔参议员哈里斯和参议员沃伦，两人都是女性。哈里斯曾被视为民主党“黑马”和“女版奥巴马”，去年12月却因无法筹到足够的竞选资金而退选。沃伦在本月初“超级星期二”之后停止了竞选活动，但她并未立刻在拜登和桑德斯之间站队。

虽然沃伦资历深厚，但作为民主党进步派的她，显然在很多问题的政策立场上与拜登志不同道不合。而哈里斯退选时，拜登给出的评价是：她能力很强，能当总统、副总统，也能当最高法院大法官或者司法部长。况且，拜登已经77岁，70岁的沃伦做搭档年纪偏大，与拜登关系密切的哈里斯才56岁。

此外，“超级星期二”前夕退选并为拜登站台助选的明尼苏达州女参议员克洛布彻也在名单上。2月初艾奥瓦州初选时，拜登曾透露他的搭档名单上有8位女性，其中之一便是克洛布彻，后者则帮助拜登赢下明尼苏达州初选。

还有一位非洲裔女性艾布拉姆斯，2018年在佐治亚州州长选举中获得民主党提名，是美国历史上首位主要政党提名的非洲裔女性州长候选人，还得到奥巴马“背书”。作为佐治亚州议会少数党(民主党)领袖，她也出现在备选名单上。

拜登曾透露，将考虑奥巴马时期的司法部女副部长耶茨，以及新罕布什尔州两位参议员哈桑和沙欣。虽然选项众多，但对拜登这位前副总统来说，挑个合适的副手应该不是难事。